Riehener Zeitung, 08. Mirz 1991

Gemeinderat kauft «Glogglihof»-Areal nicht

-bb- Auf die Sitzung des Einwohnerrates vom Mittwoch vergangener Woche reich-
te Luzi Kessler (SP) eine Interpellation betreffend «Glogglihof»-Areal ein. Das
Grundstiick ist schon seit einiger Zeit zum Yerkauf ausgeschrieben. Die Grundeigen-
tiimer, die Erbengemeinschaft Lindenmeyer, haben das rund 28’000 m* umfassende
Gesamtareal auch der Gemeinde Riehen zu einem Quadratmeterpreis von Fr. 700.-
zum Kauf angeboten. Der Gemeinderat lehnte einen Kauf jedoch ab.

Der Glocklihof war urspriinglich ein Rebgut. Den ersten herrschaftiichen Bau liess

Daniel Battier errichten. Anderungen erfolgten urn 1730 und zu Beginn des 19. Jahr-

hunderts.

Luzi Kessler (SP) nannte drei Griinde
fir die Einreichung der Interpellation:
Erstens gehe es ihm um die Sache selber.
Zweitens stelle das «Glogglihof»-Areal
fur den Gemeinderat eine gute Gelegen-
heit dar, um die vom Einwohnerrat ge-
forderte aktive Rolle in der Wohnbaupo-
litik umzusetzen. Drittens sei er der Mei-
nung, dass wichtige Geschifte wie im
vorliegenden Fall von beiden Riten (Ge-
meinde- und Einwohnerrat) behandelt
werden sollten.

Gemeindeprasident Gerhard Kauf-
mann beantwortete die Interpellation
wie folgt:

«Als «Glogglihof>-Areal wird sowohl
das von der Aeusseren Baselstrasse, der
Bettingerstrasse, der Burgstrasse und
der Rebenstrasse begrenzie Strassenge-
viert als auch der unmittelbare Um-
schwung des eigentlichen Glocklihofes
bezeichnet. Zur Diskussion steht heute
jedoch nur das im Arealinneren uniiber-
baut gebliebene Gebiet im Ausmass von
28266 m*. Diese rund 3 ha liegen zum
grossten Teil in der Bauzone 2a, zu ei-
nem geringeren Teil in der Bauzone 3
und in der Schonzone. Der an die Bettin-
gerstrasse  anstossende  Parzellenteil
stellt, allerdings erst seit jiingerer Zeit,
Waldareal im Sinne der Eidg. Forstge-
setzgebung dar. Das Areal ist von allen
vier angrenzenden Strassen her zugéng-
lich und somit grob erschlossen. Um als
sofort nutzbares Bauland zu gelten, fehlt
noch die Feinerschliessung.

In der gleichen Hand vereinigt wie das
Parzelleninnere waren frither auch die
Liegenschaften Rebenstrasse 1, Aeusse-
re Baselstrasse 15 und Bettingerstrasse 1,
also der historische Glocklihof. Bereits
im Jahre 1983 haben die Besitzer des
heute zur Diskussion stehenden Areals
dem Gemeinderat ihre Absicht bekannt-
gegeben, das bisher landwirtschaftlich
genutzte Grundstiick der Bebauung zu-
zufithren. Von seiten des Gemeinderates
ist von Anfang an klar gemacht worden,
dass Lage und Grosse des Areals, aber
auch die noch fehlende Feinerschlies-
sung, eine Gesamtplanung notwendig
machen, dass es somit nicht angehe, ein-
zelne Parzellenteile ohne iibergeordnete
Planung zur Bebauung freizugeben.
Diese Haltung ist vom Amt fiir Kantons-
und Stadtplanung nachdritcklich unter-
stiitzt und von seiten der Grundeigentil-
mer akzeptiert worden.

In der Folge sind dann in intensivem
Kontakt zwischen dem von den Grundei-
gentiimer bezeichneten Architekten, der
Gemeinde und dem Amt fiir Kantons-
und Stadtplanung die Randbedingungen
fir die Erschliessung und Uberbauung
des Areals festgelegt worden. Dabei hat-
te auch die gemeinderitliche Planungs-
kommission Gelegenheit, sich eingehend
mit dieser interessanten stidtebaulichen
Aufgabe auseinanderzusetzen. Die Pla-
nungsarbeiten mussten voribergehend
eingestellt werden, weil ein vom Amt fir
Kantons- und Stadtplanung initiiertes
Waldfeststellungsverfahren fiir das ent-
lang der Bettingerstrasse situierte Ge-
holz abzuwickeln war. Dieses, unter der
Federfiihrung des Bundesamtes fur Um-
welt, Wald und Landschaft abgewickel-
te Verfahren fihrte dann zur Feststel-
lung, dass ca. 50 a der Parzelle D 1 Wald
im Sinne der eidgendssischen Forstge-
setzgebung seien und damit fir eine
Uberbauung ausser Betracht fallen. Der
im Sommer 1989 vom Eidg. Departe-
ment des Innern in dieser Sache gefilite
Entscheid blieb von seiten der Grundei-
gentiimer unangefochten. Nachdem die-
se Frage geklirt war, konnten die vorbe-
reitenden Planungsarbeiten weiter und
zu Ende gefiihrt und der vom beauftrag-
ten Architekten aufgestellle Fragenkata-
log beantwortet werden.

Mit Schreiben vom 11. Januar 1991
liess der Vertreter der Eigentiimer die

Gemeinde wissen, dass eine Absicht, die
Uberbauung des Areals selber an die
Hand zu nehmen, nicht mehr bestehe,
sondern dass fiir das Areal ein Kaufer
gesucht werde, Die dabei formulierten
Preisvorstellungen bewegen sich im
Rahmen des vomn Interpellanten genann-
ten Quadratmeterpreises. Der Gemein-
derat hat sich mit dem ihm unterbreite-
ten Angebot ernsthaft auseinanderge-
setzt und ist dabei zu folgenden Schliis-
sen gelangt:

- Das Areal stellt eine der letzten gros-
sen Baulandreserven im Gemeindegebiet
dar. Es diirfte sich dabei um eine der
grossten noch uniiberbauten, jedoch im
Baugebiet gelegenen Parzellen handeln.
Auf dem Areal konnte Wohnraum fiir
200-300 Menschen geschaffen werden.
- Abgesehen von der fehlenden Feiner-
schliessung wiirden der Gemeinde aus ei-
ner Uberbauung keine zusitzlichen In-
frastrukturaufgaben erwachsen. Die
Verkehrserschliessung, namentlich die-
jenige durch das &ffentliche Verkehrs-
mittel, kann als ideal bezeichnet werden.
- Dadurch, dass der Gemeinderat be-
reits sehr umfassende Bau- und Er-
schliessungsrichtlinien erarbeitet hat
und dem Grundeigentiimer ausserdem
die Auflage gemacht hat, die Erschlies-
sungs- und Uberbauungspline seien auf-
grund eines Architekturwettbewerbes zu
beschaffen (wobei die Mitwirkung von
Gemeindevertretern in der Wetrbe-
werbsjury zur Bedingung gemacht wur-
de), ist die Einflussmoglichkeit des Ge-
meinderates auf die stadtebauliche Ein-
ordnung und auf die Baugestaltung si-
chergestellt.

~ Der Kanton Basel-Stadt, obwohl hoch
verschuldet, hat in der Vergangenheit,
vor allem auf dem Gebiet der Gemeinde
Riehen, eine dusserst aktive Landpolitik
betrieben. Dies hat sich fiur den Kanton
in den meisten Fillen ausgezahlt - oft
zum Nachteil der Gemeinde Riehen.

- Die Grossenordnung des Projektes,
insbesondere dessen finanzieller Rah-
men, Ubersteigen ganz cindeutig die
Moglichkeiten unserer Gemeinde. Solite
die Gemeinde sich aktiv an der baulichen
Verwertung des Areals beteiligen, dann
miisste sie nicht nur einen Partner su-
chen, sondern sich dariiber hinaus mit
dem Gedanken befassen, vorhandenen
Liegenschaftsbesitz zu verdussern.

- Fiir die Feinerschliessung des Areals
ist vorsichtig geschitzt mit einem Auyf-
wand von 15% des Landwertes zu rech-
nen, was den Landwert von Fr. 700.- auf
Fr. 805.- ansteigen lisst. Rechnet man
mit einer Vorbereitungs- und Realisie-
rungsdauer von fiinf Jahren, dann kom-
men nochmais 40% an Zinsaufwand da-
zu, 50 dass schliesslich ein Landpreis von

Fr. 1100.- - Fr. 1200.-/m’ resuitiert. Ob |

diese Preissteigerung mit dem inflations-
und nachfragebedingten Wertzuwachs
des Landes Schritt zu halten vermag, ist
reine Spekulation.

| - Angesichts der angespannten Finanz-

lage miisste der Gemeinderat fiir ein Ein-
treten auf dieses Vorhaben sich in einem
kaum zu verantwortenden Ausmass ver-
schulden. Angesichts des ungewissen
zeitlichen Rahmens, in dem sich dieses
Projekt abwickeln ldsst, scheint dies
dem Gemeinderat nicht verantwortbar.

Aufgrund dieser <Auslegeordnung ist
der Gemeinderat zum Schluss gelangt,
nicht auf dieses Geschidft einzutreten.
Nachdem ich in meiner Einleitung sehr
ausfiihrlich gewesen bin, kann ich mich
nun bei der Beantwortung der vom In-
terpellanten gestellten Fragen sehr kurz
fassen.»

Frage 1: Stimmt es, dass die Gemein-
de Riehen die Gelegenheit hiitte, das ge-
samte «Glogglihof»-Areal zu einem
Kaufpreis von rund 20 Mio. Franken zu
iibernehmen?

«Jaxy.

Frage 2: Stimmt es, dass der Gemein-
derat dieses Angebot mit Mehrheitsbe-
schluss abgelehnt hat?

«Jar.

Frage 3: Ist der Gemeinderat nicht
auch der Meinung, dass der oben ge-
nannte Kanfpreis im Hinblick auf die
planerisch mégliche Ausniitzung (Zonen
2a und 3, d.h. Wohnzone fiir zwei- und
dreigeschossige Bauten) und die optima-
le Lage (Aussicht, Zentrumsnéhe, gute
Erschliessung durch dffentlichen Ver-
kehr) als ausgesprochen anstindig, das
erwidhnte Angebot mithin als giinstige
Gelegenheit bezeichnet werden darf?

«Nein».

Frage 4: Welche Maoglichkeiten sieht
der Gemeinderat, um einen allfilligen
Kauf sinnvoll finanzieren za konnen,

Ausfiihrlicher
Sitzungsbericht

vom Mittwoch, 27. Februar 1991

-rz- In seiner ersten Sitzung in diesem
Jahr hatte der Riehener Einwohner-
rat iber folgende Geschifte zu befin-
den: TR

® Aufeine Interpellation betreffend
ein Verkaufsangebot des «Gliggli-
hof-Areals» an den Gemeinderat er-
kldrte dieser, dass der fiir das Grund-
stiick zu bezahlende Preis die Finanz-
kraft der Gemeinde massiv iiberstei-
ge und ein Kauf deshalb nicht in Fra-
ge komme. *.

® Der Bericht der nommission zur
Begehung des Bundesjubiltiums
1991 wurde vom Rat zur Kenntnis ge-
nommen. Er beschless gleichzeitig,
eine o&ffentliche Einwohnerratssit-
zung mit Festakt am Vorabend des
Bettages sowie die Dorffeier mit ei-
nem okumenischen Gottesdienst am
Bettag im Wenkenhof durchzufith-
ren.

® Der Rat genehmigte einen Kredit
in Héhe von 2,685 Mio. Franken fiir
die Netzausbauetappe 1991 des Wiir-
meverbundes mit grossem Mehr bei
einigen Enthaltungen.

® Ein Budgetpostulat betreffend
Erlass der Anschlussgebiihren an die
Gemeinschafisantennen-Anlage fiir
AHV/IV-Beziiger wurde vom Rat
mit 20 gegen 11 Stimmen abgeschrie-
ben.

® Der Gemeinderal nahm einen An-
zug betreffend alifdlliger Verzicht
auf die Verlingerung der Tramlinie
2 entgegen.

® Eingereicht wurde eine kleine An-
frage betreffend Haltestellenverle-
gung an der Bettingerstrasse,

und wie beurteilt er die damit verbunde-
ne mittelfristige Investition finanzpoli-
tisch?

«Ein Kauf, oder auch nur ein Teilkauf

Das

«Glogglihof»-Areal zwischen Aeusserer Baselstrasse, Bettingerstrasse, Burg-

strasse und Rebenstfasse stellt eine der letzten grossen Baulandreserven in Riehen

dar.
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| des Areals misste fremdfinanziert wer-

l
|

| den, oder aber ein Teil der bendtigten

Mittel wire durch den Verkauf von Im-
mobilien zu beschaffen, wobei deren Er-
trag der Gemeinde kinftig nicht mehr
zur Verfiigung stehen wiirde.»

Frage 5: Wire der Gemeinderat allen-
falls bereit, Partner fiir eine gemeinsame
offentliche Trigerschaft zu suchen?

«Aufgrund des vom Gemeinderat ge-
fassten Nichteintretensbeschlusses muss
die Antwort auch auf diese Frage Nein
lauten.»

Frage 6: Ist der Gemeinderat nicht
auch der Meinung, dass auf dem
«Glogglihof»-Areal ein weiterer Schritt
in Richtung der mehrfach angekiindig-
ten und teilweise schon realisierten
Wohnbaupolitik getan werden miisste?

«Nach Auffassung des Gemeinderates
sind, bevor weitere Schritte in dieser
Richtung getan werden, die beiden lau-
fenden Projekte Kettenacker und Arni-
kastrasse zu e¢inem guten Ende zu fiih-
ren.»

Frage 7: Wie beurteilt der Gemeinde-
rat das Areal im Blick auf den planeri-
schen Stellenwert beziiglich Ortskernnii-
he, Parkcharakter, Fussgingerachse
usw.? Welche Vorarbeiten sind in dieser
Hinsicht durch 6ffentliche und private
Partner schor geleistet worden?

«Die Antwort auf diese Frage ergibt
sich aus der ausfiihrlichen Einleitung.
Der hohe Stellenwert, welcher das fragli-
che Areal ohie Zweifel besitzt, wider-
spiegelt sich in der sehr eingehenden
Auseinandersztzung mit dieser Pla-
nungsaufgabe durch Gemeinderat, Pla-
nungskommision und kantonale Fach-
instanzen.»

Frage 8: Glaubt der Gemeinderat
nicht auch, dess die Gestaltung des Are-
alsim Rahmen einer Gesamtiiberbauung
auf Gemeindeeigentum die dffentlichen
Interessen besser beriicksichtigen kann
als bei einer privaten Bebauung (nach
alifalliger Parzellierung)?

«Mit einer Parzellierung kann die an-
gestrebte Gesamtplanung nicht unter-
laufen werden. Gemeinderat und Amt
fur Kantons- und Stadtplanung haben
mehrfach bekraftigt, dass ohne verbind-
liche Gesamtplanung keinerlei Baube-
willigung fir Teiletappen oder Einzel-
iberbauungen erteilt werden.»

Frage 9: Wieweit kann die Gemeinde

Riehen im Fall einer privaten Triger-
schaft via Quartierplanverfahren Anlie-
gen von offentlichem Interesse einbrin-
gen?

«Der den Eigentiimern bzw. deren Ar-
chitekten iibermittelte Katalog ist sehr
detailliert. Er regelt u.a. die Frage der
Durchmischung, der Wohnungstypen,
des unter- und oberirdischen Parkierens,
der Begriinung und vieler anderer Fra-
gen. Er geht sogar so weit, den Grundei-
gentiitmern vorzuschreiben, dass fiir ein
Teil der Wohnungen Subventionen von
Bund und Kanton in Anspruch zu neh-
men sind. Dies um eine Ansammlung
von ausgesprochenen Luxuswohnungen
zu unterbinden.»

Frage 10: Hegt der Gemeinderat nicht
auch den Wunsch, zur angesprochenen
Problematik ein Stimmungsbild der
Meinungen im Einwohnerrat vermittelt
zn bekommen? Je nach dem wiire seine
ablehnende Haltung einem Kauf gegen-
iiber anschliessend breiter abgestiitzt,
oder er miisste sich eine Revision dersel-
ben ernsthaft iiberlegen.

«Im Schosse des Gemeinderates ist
auch die Frage diskutiert worden, ob
dieser weittragende Entscheid nicht dem
Einwohnerrat zur Beschlussfassung zu
unterbreiten sei. Der Gemeinderat ist
aber zur Auffassung gelangt, dass ange-
sichts der sehr eindeutigen Fakten, so
wie -ich sie lhnen dargelegt habe, na-
mentlich in Anbetracht der aufgezehrten
Reserven, auch der Einwohnerrat zu kei-
nem anderen Entscheid kommen wiirde
als der vom Gemeinderat gefilite.»

Luzi Kessler zeigt sich befriedigt dar-
iiber, dass der Gemeinderat iiber das Ge-
samtplanungsverfahren Einfluss auf die
Bauprojekte nehmen kann. Uberhaupt
nicht einverstanden war der Interpellant
aber damit, dass der Einwohnerrat zu
diesemn Geschift keine Stellung nehmen
konnte, Er beantragte deshalb eine kurze
Diskussion im Rat.

Werner Mory (VEW) meinte, dass er
an und fiir sich nichts gegen eine Diskus-
sion habe. Eine Interpellation sei aber
nicht der geeignete Weg dazu. Er habe
sich in der ihm zur Verfiigung stehenden
kurzen Zeit nicht geniigend informieren
und keine eigene Meinung bilden kon-
nen. Werner Mory beantragte deshalb,
auf eine Diskussion zu verzichten.

In der Abstimmung lehnte der Rat mit
21 gegen 8 Stimmen eine Diskussion zum
Thema «Gldgglihof» ab.



